Interneto  grėsmė

  Kad internete egzistuoja tam tikrų grėsmių ir kad jų nepaisant galima nukentėti, esame girdėję daugelis. Tačiau dažniausiai mūsų žinios apsiriboja vienu žodžiu „virusai“. Taip, grėsmė pasigauti virusą yra, tačiau ji toli gražu ne vienintelė ar pati baisiausia. Nuo virusų, palyginti, nesudėtinga apsisaugoti, nes čia mums gali padėti technologinės priemonės. Tiesa, reikia „investuoti“ ir įsigyti antivirusinę programą, bet tai padarę toliau galėsime nesukti galvos – 

visą darbą atliks programa. 

 Kur kas mažiau pažįstama kita interneto grėsmių grupė – tai su turiniu ir bendravimu susijusios grėsmės. Ypač daug žalos jos gali padaryti vaikams ir paaugliams. 

Netinkamas turinys yra draudžiama ar ribojama informacija – pornografinė, skatinanti rasinę neapykantą, smurto scenos ir panašiai. Dažnai tokią informaciją skelbiantys tinklalapiai formaliai 

perspėja: „Neik čia, jei dar esi nepilnametis“. Bet argi vaiką ar paauglį toks perspėjimas sustabdys? Kaip apsaugoti vaikus nuo netinkamo turinio? Įdiekite turinio filtravimo programas. Jų galite parsisiųsti iš svetainės www.ivpk.lt/ filtrai. Ugdykite vaikų kritinį mąstymą, mokykite atskirti naudingus dalykus nuo nenaudingų. Jei internete aptikote netinkamo turinio informacijos, praneškite atsakingosioms institucijoms, skatinkite tai daryti ir savo vaikus. Pranešti apie netinkamą informaciją galite svetainėje www.draugiskasinternetas.lt. 

Internetiniai žaidimai – daugelio mėgstama pramoga, traukianti ir jauną, ir seną. Pasidomėkite, ką žaidžia Jūsų vaikas. Leiskite žaisti tik tuos žaidimus, kurie yra tinkami vaiko amžiaus grupei. Dažnai internetiniai žaidimai būna „iš dalies“ mokami – už nedidelę pinigų sumą galima nusipirkti naujų galimybių: stipresnį virtualųjį ginklą, gražesnį virtualųjį drabužį ir pan. Mokėti galima SMS žinute, banko kortele, bet jau ne virtualiaisiais, o realiais pinigais. Pasikalbėkite su vaiku, ar tikrai jam tokie pirkiniai būtini. Galbūt verta nustatyti didžiausią leistiną išlaidų sumą tokiems virtualiems žaislams. Nepamirškite, kad azartinių lošimų portalai ir virtualieji kazino vaikams ir paaugliams nesunkiai prieinami. 

Internetas keičiasi. Jis jau ne tik informacijos šaltinis, bet ir bendravimo, saviraiškos, bendradarbiavimo erdvė. Tai puiku, bet šiek tiek pavojinga. 

Per didelis atvirumas. Vaikai ir paaugliai internete bendrauja, pasakoja apie save ir rodo savo nuotraukas socialiniuose tinkluose bei pažinčių svetainėse. Per didelis atvirumas gali kelti pavojų jų pačių, kartais namų ir kitų šeimos narių saugumui. Viešai skelbiama informacija gali būti prieinama visiškai nepažįstamiems žmonėms. Todėl aptarkite su vaiku, kokią informaciją bendraujant internetu saugu atskleisti ir kokios jokiu būdu negalima viešinti. 

Virtualiosios pažintys. Vaikai, neretai ir suaugusieji, linkę manyti, kad internetiniai draugai yra tokie patys kaip realaus pasaulio draugai. Bet negalima pamiršti, kad internete bet kas gali prisistatyti bet kuo. Interneto draugas visada lieka nepažįstamuoju. Pasvarstykite su vaiku, ar visada internete parodote savo tikrąjį aš. O kaip elgiasi kiti žmonės? Paaiškinkite vaikui, kad nesaugu eiti susitikti su nepažįstamais draugais iš interneto vieniems. 

Priekabiavimas. Dauguma priekabiautojų rodydami švelnumą ir dėmesį siekia pelnyti vaikų ar paauglių pasitikėjimą. Jie įtikina savo aukas šiuos santykius laikyti paslaptyje. Vėliau ima kalbėti netinkamus dalykus, siųsti intymius vaizdelius ir prašyti asmeninės informacijos. Gavę netinkamo turinio nuotraukų ar vaizdo įrašų, vaiką ima šantažuoti. Todėl svarbu vaikus išmokyti, kokių nuotraukų ir kokios informacijos negalima platinti internete, siųsti nepažįstamiems. 

Patyčios. Aptarkite, kas jūsų vaikui gali kelti patyčių pavojų. Gal jis netinkamai elgiasi viešumoje? Gal internete skelbia netinkamas nuotraukas, komentarus ir taip pats provokuoja iš jo tyčiotis? Jei vaikas jau susidūrė su patyčiomis, kartu užblokuokite nepageidaujamus vartotojus, ištrinkite komentarus. Jei to negalite padaryti patys, kreipkitės į svetainių administratorius. 

Priklausomybė nuo interneto. Atkreipkite dėmesį, kiek laiko vaikas praleidžia prie kompiuterio ir interneto. Nustatykite taisykles, kada ir kaip jis gali naudotis kompiuteriu. Kad situaciją lengviau kontroliuotumėte, kompiuterį pastatykite bendroje patalpoje, pavyzdžiui, svetainėje. Mokslininkai kalba, kad mūsų vaikai kitokie negu mes, kad jie – skaitmeninė karta. Internetas – jų gyvenimo, kultūros dalis. Todėl prieš skirdami bausmę „jokio interneto dvi savaites!“, pagalvokite, ar tikrai toks didelis buvo vaiko nusižengimas... 
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